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程溪中学2016-2017学年下学期期中考高一年地理试卷
第Ⅰ卷（选择题 共60分）

一、单项选择题（本大题共30分，每小题2分，共60分）

1.影响人口增长的主要因素是(  )

A.人口总量







B.出生率
C.死亡率








D.出生率、死亡率
下表为某国人口自然增长转变的四个阶段，回答下列各题。
	阶段
	出生率（%）
	死亡率（%）

	a
	3.8
	2.4

	b
	1.3
	1.0

	c
	3.8
	3.2

	d
	2.9
	1.7


2．按照人口自然增长阶段的变化规律，该国人口发展先后排序正确的是（     ）

A. abcd    

B. cadb    

C. cdab 


D. acdb

3． 该国数据显示，最初人口增长模式的转变开始于（     ）

A. 出生率下降    B. 出生率上升   C. 死亡率下降    D. 死亡率上升

4． b阶段人口自然增长特点的主要原因是（     ）

A. 经济发展水平较高   B. 人们受教育水平较低

C. 医疗卫生水平较低   D. 人们的生育意愿较高

5．与当前我国人口自然增长趋势相符的是（     ）

A. a    


B. b    


C. c    


D. d

下表为新疆和浙江在两个时段的人口迁移变化（迁移率指迁移人口占总人口的比重，人口迁移以青壮年为主）。完成下列各题。
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6．影响1995～2005年新疆和浙江人口迁移的主要因素分别是(  )
A．资源开发  工业化                    B．婚姻家庭  文化教育
C．生态改善  工业化                    D．资源开发  文化教育
7．浙江省人口迁移变化对该区域产生的影响是(  )
A．加快耕地资源开发                    B．加快人口老龄化
C．加快环境质量改善                    D．加快城市化进程
 8．当前我国人口迁移主要是由于(  )
A．政治原因    B．经济原因C．军事原因   D．城市化和开发国土原因9.下列关于资源与合理人口容量关系的叙述，正确的是(  )
A.合理人口容量大，说明该地资源丰富
B.合理人口容量的大小在一定程度上是对资源利用的反映
C.资源的分布差异决定了合理人口容量大小的分布差异
D.随着科学技术的发展，对资源利用越来越合理，所以只会使合理人口容量变大
10.下列不属于我国目前人口迁移特点的是(  )

A.人口迁移规模加大，流动频繁
B.人口迁移流向主要为从落后地区向发达地区迁移
C.城乡间的人口迁移是最普遍的人口迁移现象
D.人口迁移的主要原因是社会文化因素
下图为某城市体系的发展过程示意图。据此回答11～12题。
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11该城市最初形成的主要因素是(  )
   A．地形       B．气候       C．河流       D．资源

12．该城市规模扩大的主要因素是(  )
   A．地形       B．气候       C．交通       D．市场

13．关于城市发展的叙述，正确的是（   ）

A．世界城市发展史大致经历了时间相等的三个阶段

B．产业革命以前，农业是社会经济的基础，城市居于社会经济的主导地位

C．产业革命以后，城市成为区域经济的中心

D．二战以后，新增加的城市多以政治职能为主，城市和乡村相结独立

14．工业用地与生活用地布局合理的是: (  )
A.工业用地要考虑便利的交通，生活用地则不需要考虑

B.城市的居民区内可以布置化学工业

C.工业区和生活区间要设置卫生防护带

D.防护带内可以布置一些非长期停留的建筑，如学校、停车场

读下图完成题。
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15如果要在城市建中心商务区，应建在（
）

A．A地      
B．B地 C．C地      
D．D地 

16.以下的叙述正确的是（
   ）

A．A地处市中心，方便人们上下班，应大量兴建住宅

B．B地交通条件优越，在四个地点中地价最贵

C．C地位于城市边缘濒临湖泊，环境优美可兴建高级住宅

D．D地位于城市郊区拥有较多土地，最适合兴建大型商业区

下表为“某省四类中心地提供的货物和服务情况统计表”（“√”表示该中心地具有的职能）。回答下列问题。
	类   型
	①
	②
	③
	④

	日常生活用品店
	√
	√
	√
	√

	家用电器店
	√
	√
	√
	

	高档化妆品店
	√
	√
	
	

	小学
	√
	√
	√
	√

	重点中学
	√
	√
	√
	

	地方性大学
	√
	√
	
	

	重点大学
	
	√
	
	

	表1


17．空间分布密度最小的中心地是(  )
A.①           B.②           C.③         D.④

18．下列说法正确的是(  )
A.①类中心地的服务职能最多B.高档化妆品店服务范围最小

C.重点大学服务范围比中学大D.②类中心地的服务职能最少

读我国某地城市化过程发展阶段示意图，回答19～20题。
19．阶段Ⅰ所表示的城市化阶段是(  )
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A．初级阶段  

B．加速阶段

C．逆城市化阶段  D．再城市化阶段
20．引起阶段Ⅱ形成的最主要原因是
(  )

 A．城市内部经济的衰B．乡村和小城镇发展超过城   市
 C．城市环境状况的不断恶化   D．轨道交通的发展
下图为某城市常住人口数量与距市中心距离关系图，读图完成21～23题。
21.该城市的空间结构最有可能为(  )

A．扇形模式  B．同心圆模式   C．多核心模式  
D．均不可能
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22. R1区常住人口数量较少，其主要原因是(  )

A．交通通达性差  
B．环境污染重C．地租昂贵  
D．建筑质量差
23. R3区域主要属于(  )

A．工业区  
B．住宅区   C．商业区  
D．公园绿地
  24．决定下列农业区位选择的主导因素分别是：(    )
   ①华南的双季稻种植 ②宁夏平原的水稻种植 ③新疆的瓜果生产  ④上海郊区的乳畜业
   A．①热量 ②水源 ③光照 ④市场        B．①水源  ②地形 ③热量  ④市场
   C．①地形 ②国家政策 ③土壤 ④科技    D．①热量 ②土壤 ③地形 ④国家政策
解放前，中国有著名的“三大荒”，如今已经变成了“三大仓”：“北大荒”变粮仓，“西大荒”变成棉仓、粮仓，“南大荒”变成橡胶林和热带经济作物仓。图为我国“三大荒地”分布示意图。据此完成题。
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25．影响北大荒、西大荒的农业发展限制性条件分别是(  )
    A.热量   水源        B.土壤 光照     C.市场   交通       D.热量  地形                               
26．“南大仓”发展热带经济作物的不利条件是(  )
    A.多伏旱            B.多台风        C.多梅雨           D.多寒潮
27．世界上大牧场放牧业的共同特点是(  )
A．分布在干旱、半干旱气候区        B．牧牛业占有重要地位
C．只分布在发达国家                D．专业化程度高
28．关于乳畜业的叙述，正确的是(  )
A．乳畜业的产品主要是各种肉类和禽蛋
B．乳畜业集约化水平不高
C．乳畜业多分布于远离城市的草原地区
D．市场是影响乳畜业生产的最重要因素
魔芋又名麻芋、鬼芋，是一种芋头科多年生的草本植物。魔芋具有预防动脉硬化和防治心脑血管疾病、提高机体的免疫力、防治癌瘤的功效。魔芋的药用价值使其市场的需求量越来越大。为了满足市场需求和农民增收，近年来，华北某县科技局将魔芋从海拔300——500米的山区移植到海拔110米的村庄进行试种，经过农业技术人员的指导，魔芋的成活率达到了100%。完成下列问题。
29．魔芋从海拔300——500米的山区移植到平原，应当克服的自然因素是(  )
     A.土壤   B.水源   C.气候   D.地形
30．提高魔芋单位面积产量的有效途径是(  )
    A.改造地形，修建梯田     B.实现温室种植，提高复种指数
    C.提高机械化水平         D.加大科技投入，提高耕作技术
程溪中学2016-2017学年下学期期中考高一年地理试卷

答题卷

二、综合题题（40分）

31．根据表中数据和我国人口迁移城乡结构图，回答下列问题。(7分)
2011年北京市和河南省人口变动
	
	自然增长率(%)
	总增长率(%)

	北京市
	－0.015
	5.292

	河南省
	0.564
	0.562
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(1)北京市的人口总增长率比自然增长率________，最可能的原因是：
________________________________________________________________________。(2分)

(2)河南省的人口总增长率比自然增长率________，其人口数量的变化最可能的原因是：________________________________________________________________________。(2分)

(3)北京市的人口总量变化趋势为________，影响人口这种变化的主要因素是________________________________________________________________________。(2分)

(4)人口迁移城乡结构图表明，目前我国人口迁移的主要特点是：
___________________________________________________________________。(1分)

32．经济因素是市场经济条件下影响城市功能分区的主要原因。一块土地由哪种活动占有，取决于这块土地的租金高低和各种活动的付租能力两个方面。甲图表示各类城市用地付租能力与市中心距离的关系；乙图表示某城市地租分布等值线。读图，完成下列各题。(5分)
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（1）.甲图中，ａ、ｂ、ｃ所表示的不同功能活动依次是______________。(3分)

（2）.乙图中，地租分布等值线并不是规则的同心圆，而是有明显的凹凸，试分析等值线分    布的规律。(1分)

（3）.若要在乙图①②③④处选建一仓储式超市，其最好的区位是__________。(1分)

33.针对训练2 读我国某城市功能分区规划图，完成下列问题。(8分)
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(1)若该城市拟建工业区、科技开发区、商业和住宅区及重点环境整治区四大功能区，你认为在图中①②③④(见图例)建什么功能区最合理，说出你的理由。
工业区：________处，理由是____________________________

________________________________________________________；(2分)

科技开发区：________处，理由是_________________________

________________________________________________________；(2分)

商业和住宅区：________处，理由是_____________________

________________________________________________________；(2分)

重点环境整治区：________处，理由是___________________

________________________________________________________。(2分)

34．读下图“影响农业生产的主要因素”，回答问题。（8分）
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影响农业生产的主要因素
（1）图中字母表示的内容是：
A           B         C           D         E          。(5分)

（2）如对A、B因素利用不当，容易产生哪些生态环境问题                                                             。(2分)

（3）C、D、E因素中，最终决定农业生产类型和规模的是             。(1分)

35．阅读下列材料，回答问题（12分）。
材料一：由于受金融危机影响，欧盟一些国家牛奶价格遭腰斩，引发多国奶农倾倒大量牛奶。
材料二：西欧某地气候资料图         
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 材料三：西欧部分国家城市化水平
	国家
	英国
	法国
	荷兰
	比利时

	城市人口比重（%）
	90
	76
	90
	97


（1）这次欧洲奶农的大规模倾奶行为，反映了       因素对农业生产的影响。(1分)

（2）该地的气候类型是                ，成因主要是常年受            控制。(2分)

（3）西欧大部分国家的城市化已进入         阶段，表现为城市化水平       ，速度      。(3分)

（4）西欧国家的人口自然增长率低，部分国家甚至出现负增长，这种状况容易出现的人口问题是             ，解决措施有            、                        。(3分)

（5）西欧乳畜业发达的原因                                                                                                      
                                                                          (3分) 
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答案
一、选择题答案（30题，共60分）
	题号
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9
	10

	答案
	D
	B
	C
	A
	B
	A
	D
	B
	B
	D

	题号
	11
	12
	13
	14
	15
	16
	17
	18
	19
	20

	答案
	C
	C
	C
	C
	A
	C
	B
	C
	B
	C

	题号
	21
	22
	23
	24
	25
	26
	27
	28
	29
	30

	答案
	B
	C
	B
	C
	A
	B
	A
	D
	C
	D


二、综合题题（40分）

31  .(7分) 
     (1)高 外来人口增加 (2)低 人口迁出 (3)增长 经济因素
     (4)农村人口向城市的迁移和集中
32.( 5分)
    (1).商业、住宅、工业
   ( 2).地租由市中心向周围逐渐降低。
   (3).③
33.(8分)

 ① 位于城市最小风频上风地带，工业对城区污染轻 
 ②处南部(或②) 以大学城为依托，人才丰富，交通便利，环境质量好 
 ③ 位于城市中心地带，人口稠密，交通便利 
 ④ 化肥厂、石油化工厂和印染厂等水污染或大气污染严重的工厂位于④区，污染严重
34．(8分)
（1）地形    土壤    交通运输或科技     政策     市场（5分）
（2）水土流失、土地沙化、土壤肥力下降（2分）
（3）E  （1分）  

35. (12分)
（1）市场  
（2）温带海洋性气候  盛行西风带
（3）后期（后期成熟） 高  缓慢
（4）劳动力不足（或兵源不足）  鼓励生育  引进外来移民
（5）a、温带海洋性气候，温和湿润，地形平坦，适合多汁牧草的生长；
     b、西欧城市化水平高，人口密集，市场需求量大；
     c、西欧有喜食乳制品的习惯。
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